

Современное государство в эпоху глобальных трансформаций

Научный руководитель – Рябкова Светлана Александровна

Котов Илья Эдуардович

Студент (бакалавр)

Государственный университет «Дубна», Факультет социальных и гуманитарных наук,

Кафедра государственно-правовых дисциплин, Дубна, Россия

E-mail: tokkot789@gmail.com

Одним из значимых процессов современного мира является трансформация института государства. Под влиянием процессов, связанных с макроуровнем социальной реальности (глобализация, информационная революция, развитие интернет-технологий) изменяется природа государства, появляются новые формы интеграции национальных государств, возникают наднациональные структуры.

В связи с этим в западной мысли активно дискутируется вопрос о перспективах современного государства как формы организации общества. Необходимо перечислить наиболее авторитетные мнения на этот счет.

Даниел Белл в теории постиндустриального общества стоит на позиции деидеологизации и формулирует концепцию многоаспектности социального организма, в рамках которой каждая из сфер общественной жизни развивается по особым законам [8]. Отталкиваясь от этой теории, Элвин Тоффлер в «Третьей волне» определяет национальное государство как пережиток индустриального общества и прогнозирует его глубокий кризис [5]. О кризисе «национального государства как суверенной единицы» пишет Мануэль Кастельс [1]. Хосе Ортега-и-Гассет феномен трансформации современного государства определяет как «восстание масс», считая, что вся власть в обществе перешла именно к ним [3]. Мартин ван Кревельд подчеркивает роль транснациональных корпораций в ослаблении роли государства и устаревании традиционных методов управления им [2]. Такая мысль поддерживается теми, кто считает, что в будущем возможен трансфер от национального государства к корпоративному [4]. Самюэл Хантингтон рассматривает идею «государства-цивилизации» как нового элемента мирового порядка [6]. Такая идея сейчас популярна в российском публичном поле и рассматривается российским научным сообществом [7].

Перечисленные взгляды и идеи позволяют определить отличительные черты современного государства и смоделировать его образ. Прежде всего, это становление примата института прав человека над институтом суверенитета — правовое государство становится распространенной формой организации общества, что, с одной стороны, так или иначе необходимо для формального одобрения государственной политики мировым сообществом, с другой — стимулирует дискуссии о международном праве как об ограничителе для национальных государств.

Интегрируясь в глобальное общество, государства в определенной степени делегируют часть своего суверенитета наднациональным мировым структурам. Абсолютный приоритет национальных интересов и целей уступает место конвергенции национальных и общемировых интересов и целей. Происходит «интернационализация» государственных институтов. Процессы глобализации «размывают» национальную идентичность.

При этом возникает и новая для государства функция — посредничества. Государство перестает быть последней инстанцией для человека, приобретая статус связующего звена между гражданином и мировым сообществом, что свидетельствует о невозможности исключить государство из мировой политики.

В условиях глобализации трансформируется роль национальных элит, реализующих функцию управления обществом в границах своих государств. Политическая глобализация способствует созданию мобильной системы элитных союзов, не замыкающихся в рамках национальных границ. В связи с этим обсуждается вопрос снижения влияния национальных элит в общегосударственном масштабе.

Трансформации также подвергается и взаимодействие государства со своими гражданами. Реализация такого взаимодействия через интернет и социальные сети позволяет вовлекать в значимые политические процессы широкие массы. Виртуализация политической сферы и появление наряду с ангажированными плюралистическими интернет-коммуникаций приведет к появлению виртуальных политических пространств, способных стать нишами для развития демократии в новых условиях.

Источники и литература

- 1) Кагельс М. Информационная эпоха: экономика, общество и культура: Пер. с англ. под науч. ред. О.И. Шкаратана. — М.: ГУ ВШЭ, 2000.
- 2) Кревельд Мартин ван. Расцвет и упадок государства; пер. с англ. под ред. Ю. Кузнецова и А. Макеева. — М.: ИРИСЭН, 2006. — 544 с.
- 3) Ортега-и-Гассет Х. Восстание Масс. — М.: АСТ, 2001. — 509 с.
- 4) Перкинс Дж. Исповедь экономического убийцы. — Претекст, 2018. — 350 с.
- 5) Тоффлер Э. Третья волна. — М.: АСТ, 2004. — 781 с.
- 6) Хантингтон С. Столкновение цивилизаций. — М.; СПб. : АСТ, 2003. — 603 с.
- 7) Харин А.Н. Государство в условиях глобализации: новые подходы // Власть. — 2013. — № 6. — С. 65-69.
- 8) Bell D. The End of Ideology: On the Exhaustion of Political Ideas in the Fifties. — Harvard University Press, 1965. — 540 p.